

A/PNL / 420 / 01.10.2020



Parlamentul României
Camera Deputaților

Grupul Parlamentar al Partidului Național Liberal

telefon: (021) 414 10 70 fax: (021) 414 10 72 e-mail: pnl@cdep.ro

ÎNTREBARE

Nr. 11242A/05.10.2020

Adresată: Domnului ministru al Culturii, Bogdan Gheorghiu.

De către: Deputat Daniel Gheorghe, grupul parlamentar al PNL, Circumscripția electorală nr. 25 – Ilfov.

Obiectul întrebării: Reexaminarea atribuirii în mod eronat ca monument istoric a turnului clopotniță din cadrul schitului Pocrov de la baza muntelui Chiriacu din județul Neamț.

Domnule ministru,

Schitul Pocrov reprezintă un monument istoric reprezentativ atât pentru cultura și istoria României cât și un model de seamă pentru felul în care s-a dezvoltat creștinismul și mai ales dezvoltarea cărților bisericești în secolul al XVIII-lea în Moldova.

Întemeiat la începutul secolului al XVIII-lea, de sfântul Pahomie de la Gledin, Episcop al Romanului, originar din zona transilvăneană, Bistrița Năsăud, ansamblul monumental de la Pocrov se află amplasat la 4 kilometri de Mănăstirea Neamț într-o poiană înconjurată de pădure, la baza muntelui Chiriacu din județul Neamț.

Ansamblul schitului cuprinde biserica din lemn, ridicată de episcopul Pahomie împreună cu ucenicii săi, în anul 1714 și care poartă ca hram principal sărbătoarea „Acoperământul Maicii Domnului”, turnul cu clopotniță și anexele gospodărești.

Din punct de vedere cultural ansamblul Schitului Pocrov este înregistrat în lista monumentelor istorice având următorul cod NT-II-a-B-10632 (RAN 125043.03), biserica din lemn cod NT-II-m-B-10632.01 și turnul clopotniță cu codul cod NT-II-m-B-10632.02.

Prin interpelarea de față doresc să vă aduc la cunoștință starea unuia dintre monumentele enumerate anterior și anume turnul clopotniță. Conform însemnărilor scrise în primăvara anului 1950, se începe restaurarea schitului Pocrov, fapt ce durează doi ani. În acest timp se înalță o clopotniță nouă și incinta este împrejmuită cu garduri.

Încadrarea turnului în lista monumentelor istorice consider că a fost făcută în mod hazardat și fără a ține cont de caracteristicile specifice includerii unui astfel de bun în patrimoniul național, mai ales că aceasta nu mai păstrează nimic din cea originală, ci este nou înființată în anul 1950. Dacă este să ținem cont de felul în care arată monumentul astăzi se poate observa starea deplorabilă care necesită o intervenție de urgență, intervenție ce poate să fie făcută doar printr-o declararea a acesteia din lista patrimoniului național.

În altă ordine de idei turnul clopotniță se află la mai puțin de 100 de metri de biserică originală din lemn, iar starea deplorabilă poate pune în pericol zona aflată în imediata apropiere a lăcașului de cult precum și enoriașii care se strâng în cadrul diferitelor sărbători în jurul ansamblului mănăstiresc.

Ținând cont de faptul că acest turn clopotniță nu reprezintă un monument istoric de o anumită valoare inițierea procesului de declarare ar reprezenta o soluție optimă pentru protejarea ansamblului Schitului Pocrov și pentru soluționarea lipsei fondurilor necesare pentru îngrijirea monumentelor istorice din acest loc.

Astfel consider că monumentul istoric a fost atribuit ca atare în mod eronat și cer Ministerului Culturii și Direcției pentru Cultură Neamț să inițieze procesul de declarare ținând cont de faptul că acesta și-a pierdut din calitatea de monument istoric conform legislației în vigoare.

Cer răspuns verbal și scris.

Cu stimă,

21 Septembrie 2020

Daniel Gheorghe

Deputat al Parlamentului Național Liberal

